

посѣвомъ дынъ, которыми продовольствовался самъ и кормилъ мать. Возвратившись послѣ долгаго отсутствія, Рустемъ-дагестанъ не могъ разыскать оставленныхъ жену и сына. Лишь случай помогъ этому. Именно, названный герой, при одномъ изъ своихъ поисковъ, встрѣтилъ незнакомаго юношу, съ которымъ вздумалъ ратоборствовать, одолѣлъ его и хотѣлъ уже убить, какъ услышалъ мольбу побѣжденнаго: «пощади сына Рустемъ-дагестана». Обрадованный отецъ призналъ такимъ образомъ своего сына, отъ которого впослѣдствіи пошло многочисленное потомство, основавшееся на мѣстѣ столь счастливой встречи. Мѣсто это сначала называлось Маганъ, позднѣе же переименовано въ Хангуй.

По приходѣ нашемъ въ Сампула случилась довольно непріятная исторія, въ которой главными виновниками несомнѣнно были китайцы; пострадавшимъ же явился мѣстный хакимъ. Вотъ какъ произошло все дѣло.

Не доходя 7 верстъ до описываемаго оазиса, мы свернули отъ станціи Акъ-лянгеръ съ большой дороги вправо, чтобы идти въ поселеніе Хангуй, гдѣ, какъ намъ давно уже говорили, живутъ рыжеволосые потомки Рустемъ-дагестана. Вскорѣ нась встрѣтили аксакалъ и другіе старшины названной деревни и предложили дастаръ-ханъ (угощеніе) изъ фруктовъ. Немного погодя пріѣхалъ хакимъ всего Сампула и вызвался быть нашимъ вожакомъ. Съ нимъ мы прошли сначала нѣсколько верстъ по дорогѣ между разбросанными саклями; затѣмъ вдругъ круто свернули вправо и двинулись напрямикъ по указанію того же хакима. Этотъ послѣдній вскорѣ уѣхалъ впередъ, оставивъ вмѣсто себя новаго проводника, съ которымъ намъ пришлось идти не только по пустырямъ, но и черезъ поля туземцевъ, засѣянныя кукурузою или клеверомъ. Позади нашего каравана оставался широкій поясъ истоптаннаго хлѣба; прекратить такое безобразіе нельзя было, ибо не находилось годнаго мѣста для бивуака, жара же стояла страшная. Строго допрошенный вожакъ, а съ нимъ и выѣхавшіе на встречу старшины откровенно теперь намъ объяснили, что дѣло это не случайное, но умышленное со стороны хакима, получившаго въ свою очередь приказаніе отъ китайцевъ всѣми силами дискредитировать нась въ глазахъ туземцевъ. А чѣмъ же больше можно оскорбить земледѣльца-азіата, какъ не порчею его излюбленнаго поля? Наконецъ уже на окраинѣ деревни Хангуй встрѣтилось удобное для бивуака мѣстечко и мы остановились. Сюда былъ тотчасъ вытребованъ виновный хакимъ. Онъ началъ отговариваться своею ошибкою и незнаніемъ мѣстности, что, конечно, былъ чистѣйшій вздоръ. Въ виду необходимости дѣйствовать въ подобномъ случаѣ круто